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(1201) 1. Qxg8 {Der einfachste Weg zum Sieg.} 1... Nxg8 2. h7 { Schwarz kann die Umwandlung
des weissen h-Bauern nicht verhindern, z.B.} 2... Nf6 3. h8=Q (3. exf6 {gewinnt ebenfalls} 3... Bd7
4. h8=Q Rxh8 5. Rxh8+ 5... Nd8 $16) 3... Ne4 4. Rb1 1-0

(1202) 1... Qc3 2. Qb1 (2. Qxc3 Rd1+ 3. Qel Rxel#) (2. Kf1 2... Qxc2 $19) 2... Qf3 ( 2... Qxa3 $19
{gewinnt ebenfalls sofort.}) 0-1

(1203) 1. Qe6 {Weiss startet einen Mattangriff. Es droht unmittelbar 2.De6-g8#.} 1... Nxe6

{ Ablenkung: Der schwarze Springer gibt die Kontrolle ueber das Feld g6 auf.} ( 1... Ng6 2. Nxg6+
hxg6 3. Rh3#) 2. Ng6+ hxg6 (2... Kg8 3. Bxe6#) 3. Rh3+ { Nun kann Weiss auf der offenen h-Linie
entscheidend angreifen.} 3... Kg8 4. Bxe6+ K8 5. Rh8# 1-0

(1204) 1. Qa8 {Dieser starke Zug entscheidet die Partie.} 1... Rxa8 (1... Qe8 2. Rxd8 Qxd8 3. Qxd8&+
Kh7 4. Qf8 {nebst 5.Df8-g7#.}) (1... Qxf6 2. Qxd8+ Kg7 3. Qxf6+ Kxf6 4. Rd7 $18) 2. fxe7 {Nun
hat Schwarz keinerlei Verteidigung gegen Td1-d8.} 2... Re8 3. RdS8 3... Kg7 { So kann Schwarz
wenigstens vorlaeufig die Umwandlung des e-Bauern verhindern.} (3... Rxd8 4. exd8=Q+ Kg7 5.
Qxc7 $18) 4. Rxe8 Kf6 5. Rc8 Kxe7 6. Rxc7+ 1-0

(1205) 1. f4+ {Mattmotive entscheiden dieses Endspiel zugunsten von Weiss.} 1... Kxg4 (1... Kh6 2.
Rh1+ Rh5 3. g5#) (1... Kh4 2. Kf3 $18) (1... Rxf4 2. Rxf4 b3 (2... bxc3 3. Rc4 $18) 3. Rfl b2 4. Rbl
Kxg4 5. c4 $18) 2. Rgl+2... Kh3 {Der schwarz e Koenig wird an den Brettrand gedraengt, wo er sich
nicht mehr befreien kann.} (2... Kh5 3. Rh7#) (2... Kf5 3. Rg5#) (2... Kh4 3. Rh7+ Rh5 4. Kf3 $18) 3.
Kf3 Kh2 (3... Rxf4+ 4. Kxf4 $18) 4. Rg4 {Dieser Zug wurde in der Partie gespielt.} (4. Rg2+ Kh3
(4... Kh1 5. Rel#) 5. Rxg6 $18 (5. Rg3+ {setzt zwingend matt.} 5... Kh4 (5... Kh2 6. Re2+ Khl 7.
Rh3+ Kgl 8. Rel#) 6. Rgd+ Kh3 (6... Kh5 7. Rh7#) 7. Rel)) 4... Kh3 5. Rxgb6 (5. Rel $18) 1-0
(1206) 1. Rxg7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxg7 (1... Kh8 2. Rxh7+ Kg8 3. Qg4#) 2. Qg4+ Kh8 (2...
Kho6 3. Qh4+ Kg7 4. Qxh7#) 3. Qf5 { Schwarz kann sich gegen Df5-h7# nicht mehr verteidigen.} 1-0
(1207) 1... Qxgl+ 2. Kxgl (2. Nxgl Nf2#) 2... Rc1+ { und Weiss kann lediglich noch sinnlos mit
Turm oder Dame dazwischenziehen:} 3. Rd1 Rxd1+ 4. Qel Rxel# 0-1

(1208) 1. Bxa7+ Kxa7 2. Qc7+ Ka6 (2... Rb7 3. Qxb7#) 3. Bb7+ Ka7 (3... Rxb7 4. Qa5#) 4. Bc6+
{Abzugschach mit Angriff auf die schwarze Dame.} 4... Ka6 (4... Rb7 5. Qxb7#) 5. Bxe8 Rxe8 6.
Rh4 {mit der Idee Th4-h7.} 1-0

(1209) 1. Nf5 exf5 (1... Qe5 2. Qxh6+ Kg8 3. Qg7#) 2. Rxfo Kg8 (2... Qe5 3. Qxh6+ Kg8 4. Qg5+
Kh8 5. Rh6#) 3. Qxh6 $16 1-0

(1210) 1... Ba4+ 2. Kxa4 (2. Kc4 2... Bxdl $19 { Der schwarze Materialvorteil ist entscheidend. })
2... Nc5+ 3. Ka5 Rb5# 0-1

(1211) 1. Qxe5 {Gegen die zahlreichen weissen Drohungen gibt es fuer Schwarz keine ausreichende
Verteidigung.} 1... Ne6 (1... QxeS 2. Rd8#) (1... Qb6 2. Qxe7+ Kg8 3. Qxf7#) (1... Bxf5 2. Qxc7 $18)
(1... Nxf5 2. Qxc7 $18) (1... f6 2. Qxc7 $18) 2. Bxe6 Bxe6 3. Qxg7+ Ke8 4. Qxh8+ Ng8 5. Qxg8# 1-
0

(1212) 1. Qb3+ Ka8 2. Qxf7 Qxf7 (2... Be7 3. Rxd8+ Bxd8 4. Qd5+ Kb8 5. Qb3+ Ka8 6. Bd3 $18)
3. Rxd8# 1-0

(1213) 1. Rh5 {Ein frecher Zug. Weiss attackiert durch den Abzug seines Turmes nicht nur die
schwarze Dame, sondern startet einen erfolgreichen Mattangriff!} 1... Qxd7 {Es gibt keine sinnvolle
Alternative.} (1... gxh5 2. Qf5#) (1... Qa5 2. Rxh6+ Bxh6 3. Ng5#) (1... Nd4 2. Ng5+ Kh8 3. Rxh6+
Bxh6 4. Qh7#) 2. Ng5+ Kh8 3. Rxh6# 1-0

(1214) 1. Rf2 {Mit diesem stillen Zug entscheidet Weiss die Partie zu seinen Gunsten. Die schwarze
Mattdrohung Tf6-h6# ist enkraeftet und Weiss behaelt eine Mehrfigur. Es folgte:} (1. Qxa8+ $2 1...
Qxa8 $13) 1... g5 (1... Qxf2 $2 2. Qxa8+ Rf8 3. Qxf8#) (1... Rd8 2. Qf3 $18) 2. Qf3 g4 3. Qe2 Rafl
4. Qd2 Rh6+ 5. Kgl Rf5 6. Qd4+ 1-0

(1215) 1... Qxf3 {Mit einem Damenopfer wird die weisse Koenigsstellung zertruemmert.} 2. gxf3
Rg6+ 3. Kh1 3... Bh3 {Nun droht 4. ... Lh3-g2+ 5. Khl-gl Lg2x{3#.} 4. Rd1 (4. Rgl Rxgl+ 5. Kxgl
Rel+ 6. Qfl Rxf1#) (4. Qd3 5 (4... Bg2+ $2 5. Kgl Bxf3+ 6. Qxg6 6... hxg6 $14) 5. Qcd+ 5... K8
$19) 4... Bg2+ 5. Kgl Bxf3+ 6. Kfl Rg2 (6... Bg2+ {Dieser Zug wurde in der Partie gespielt.
Schwarz fand nicht mehr die optimalen Zuege, gewann aber doch sicher:} 7. Kgl Bh3+ (7... Be4+ 8.
Kf1 Bf5 9. Qe2 Bh3+ 10. Kel Rgl#) 8. Khl Bxf2 (8... Bg2+ 9. Kgl Be4+ 10. Kfl Bf5 11. Qe2 Bh3+
12. Kel Rgl#) 9. Qfl Bxfl 10. Rxfl Re2 11. Ral Rh6 12. d4 12... Be3 {Weiss gab auf.}) 7. Qd3
Rxf2+ 8. Kgl Rg2+ 9. Kh1 (9. Kfl Rgl#) 9... Rgl# 0-1



(1216) 1. Bd8 {Es droht unmittelbar 2.Dg5-e7#.} 1... Qb7 (1... Qc5 { haette etwas mehr Widerstand
geleistet.} 2. Qxc5 bxcS 3. BxaS $16) 2. Qf6 { Nun droht 3.Df6-h8#.} 2... Bxc3 (2... Rxd8 3. Qxd8#)
3. Qxc3 { Hier gab Schwarz auf. Moegliche Fortsetzung:} 3... Rxd8 4. Qh8+ Ke7 5. Qxd8# 1-0
(1217) 1. Re7+ {Der weisse Turm raeumt das Feld 5.} 1... Bxe7 (1... Qxe7 2. Bxe7 Bxe7 3. Nc3
$16) (1... Kg8 2. Rxd7 2... Bxd7 $18) 2. Ne5+ $16 { Die siegbringende Springergabel!} 1-0

(1218) 1. Qxh7+ Kxh7 2. Rh3+ Kg7 3. Bho+ Kh8 (3... Kh7 4. Bf8#) 4. Bf8# 1-0

(1219) 1... exd4 2. Bb4 (2. Bxd4 Qg2+ 3. Kel Qgl+ 4. Qfl Bd2+ 5. Kxd2 5... Qxf1 $19) 2... Be3 3.
Kel (3. fxe3 Qg2+ 4. Kel 2+ 5. Kd1 f1=Q+ 6. Qxfl 6... Qxfl1+ $19) 3... Qgl+ 4. Qfl Bxf2+ 0-1
(1220) 1. Rxfo+ (1. Bxe5 $2 1... Qxd1+ 2. Kh2 Qgl+ 3. Kh3 Qg2+ 4. Kxh4 Rh8#) 1... Kxf6 (1...
Kg5 2. f4+ Kxf6 3. fxe5+ Ke6 4. Qxd3 $18) 2. Bxe5+ {Damit hat Weiss sein Hauptziel erreicht: Der
schwarze Springer Se5, der seine Dame verteidigte, wurde abgetauscht.} 2... Kxe5 3. Qxd3 1-0
(1221) 1. Bd4 Rxd4 (1... Qb7 $2 { Dies waere natuerlich keine ausreichende Deckung fuer den
angegriffenen Le7.} 2. Rxe7 Qxe7 3. Rxe7 Kxe7 (3... Rd7 4. Rxd7 Bxd7 5. Qc5+ Ke8 6. Qe5+ $18

{ und Weiss setzt rasch matt.}) 4. Qe6+ Kf8 5. Qf7#) 2. Rxe7 Rxc4 3. Qg6 { Gegen diese
Mattdrohung gibt es letztlich keine befriedigende Verteidigung.} 3... Rxc2+ 4. Kbl Rxb2+ 5. Kxb2
Qf2+6.Kal 1-0

(1222) 1. b8=Q Qxb8 (1... Rxb8 2. Qxg7#) 2. Rxg7+ 2... Rxg7 { Der schwarze Turm muss die
Deckung seiner Dame aufgeben.} (2... Kh8 3. Rh7#) 3. Qxb8 ¢2 4. Qc8 $16 1-0

(1223) 1. Rxb7+ Qxb7 2. Rf7 Qb6 (2... Be3+ {verbessert die Lage fuer Schwarz nicht.} 3. Khl $18)
(2... Be7 3. Rxe7 Rxe7 4. Qxg8+ Ka7 5. Qd8 $16) 3. Ra7 { Drohung: Sb4-a6+} 3... Be7 4. Rxe7 $16
1-0

(1224) 1. Bg5 {Auf den ersten Blick steht Weiss vor einer Niederlage. Weder hat er ein Dauerschach
noch laesst ihm das Laeuferopfer auf gl genuegend Hoffnung auf Rettung. Doch mit diesem Zug
startet Weiss einen siegbringenden Mattangriff.} 1... g1=Q (1... fxg5 2. Kg6 $18 { und Schwarz kann
dem Matt nicht mehr entrinnen.}) (1... Rf2+ 2. Kg6 $18 { und Weiss kann auf der Grundreihe
mattsetzen. }) 2. Bxf6+ Kg8 (2... Qg7 3. hxg7+ Kh7 (3... Kg8 4. Rd8+ Kf7 (4... Kh7 5. Rh8#) 5.
g8=Q#) 4. Rd8 $18) 3. h7+ Kf8 4. Rd8+ Kf7 5. h8=N# 1-0

(1225) 1. Nd6 {Es droht Turmgewinn durch Sd6-e8+.} 1... exd6 (1... Bxa3 2. Ne8+ Kh7 3. Nxc7
Bxc5 4. Rb8 $16) (1... Kh7 2. Ne8 Be5 3. Nxc7 Bxc7 4. Rd7 $16) 2. cxd6 Be5 3. dxc7 Bxc7 4. Rd7
1-0

(1226) 1. Rf8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Bg8 (1... Rxf8 2. Qxd4+ Kg8 (2... Rf6 3. Qxfo+ Kg8 4.
Qg7#) 3. Qg7#) 2. Ng5 { Nun gibt es keine Verteidigung gegen Sg5-f7#, z.B.} 2... Rd7 (2... Qxb2 3.
Nf7#) 3. Qxd4+ Rxd4 (3... Rg7 4. hxg7#) 4. Nf7# 1-0

(1227) 1. Qxe8+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxe8 2. Nd4+ (2. Nf4+ $2 {fuehrt nicht weiter. } 2... Kf8
$19) 2... Kf8 (2... Kd8 3. Rg8#) (2... Qe5 3. Rg8+ Ke7 4. Nf5#) 3. Re8+ Kxe8 4. Rg8+ Ke7 5. Nf5#
1-0

(1228) 1... Rxg2+ (1... Qxfl+ $6 {waere nicht optimal} 2. Kxfl $15) 2. Kxg2 (2. Kh1l Qxf1#) 2...
Rg8+ 3. Qg3 (3. Kh3 Qxfl1#) (3. Khl Qxf1#) 3... Rxg3+ 4. hxg3 Qxfl+ 5. Kxfl {Schwarz hat ein
leicht zu gewinnendes Bauernendspiel.} 0-1

(1229) 1. Bxd5+ Nxd5 (1... Kf8 2. Rc8+ Ne8 3. Rexe8#) (1... Kh8 2. Rc8+ Ng8 (2... Ne8 3. Rexe8#)
3. Rxg8%#) 2. Re8# 1-0

(1230) 1. Bg5 {Durch den Laeuferabzug wird die schwarze Dame angegriffen. Sie hat kein
Fluchtfeld.} (1. Bd2 Bxf3 2. gxf3) 1... Bxf3 2. gxf3 {Nun vollendet Weiss den Damengewinn. Es
zeigt sich, dass der Laeufer Lg5 goldrichtig steht, denn er verbietet der schwarzen Dame das Feld
h4.} (2. Rxe4 $2 2... Bxdl $15) 2... Qxel+ 3. Qxel 1-0

(1231) 1... Qxf3 2. gxf3 exd5 3. Qxc6 (3. Qc3 Bh3#) (3. Ng3 3... dxc4 $19) 3... bxc6 { Schwarz hat
eine Figur gewonnen.} 0-1

(1232) 1. Rd8 Rxd8 (1... Be6 2. Qfo+ Kg8 (2... Qg7 3. Qxg7#) 3. Qx{8#) 2. Qfo+ Kg8 ( 2... Qg7 3.
Qxg7#) 3. Bc4+ Rd5 (3... Qxc4 4. Qg7#) 4. Bxd5+ Be6 5. Bxe6+ Qf7 6. Qg7# 1-0

(1233) 1. Rxd4 Re7 (1... cxd4 2. Rxe5+ Kxg4 3. h3#) (1... Rxd4 2. Rxe5+ Kxg4 3. h3#) ( 1... exd4 2.
Re5+ Kxg4 3. h3#) 2. Ne3+ { Mit einer Mehrfigur sollte Weiss leicht gewinnen.} 1-0

(1234) 1... f3 {Schwarz nutzt die unglueckliche Aufstellung des weissen Turmes.} 2. Kg5 (2. Kxf3
Kg7+ 3. Kg4 3... Kxh6 $19) 2... Ke8 { Nun ist der schwarze Freibauer nicht mehr aufzuhalten.} (2...
2 $2 3. Rfo+ Kg8 (3... Kg7 $2 4. h6+ $18) 4. Rg6+ { }) 3. Re6+ Kd8 0-1



(1235) 1. Rxed4 Qg6 (1... Qxe4 2. Qf7+ Kh8 3. Qf8+ Rxf8 4. Rx{f8#) 2. Re7 BbS 3. Qf7+ Qxf7 (3...
Kh8 4. Qf8+ Rxf8 5. Rxf8#) 4. Rfxf7 1-0

(1236) 1. Bd6 {Weiss gewinnt die Qualitaet.} 1... Qe8 (1... Qxd6 2. Bxf7+ Rxf7 3. Rxd6 $18) (I...
Qf6 2. e5 $18) 2. Bxf8 2... Nxf8 { Weiss hat die Qualitact gewonnen und siegt.} 1-0

(1237) 1. Qh&+ Kxh8 2. Nxf7+ Kg7 3. Nxg5 1-0

(1238) 1. Rxb7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Nxb7 2. Na6# 1-0

(1239) 1... €3 2. Bxe3 2... d4 {und Weiss buesst Material ein. Gespielt wurde noch} 3. Qe4 (3. Bxd4
3...Qxd4 $17) 3... dxe3 4. Qxe3 4... Rb8 $17 0-1

(1240) 1... Qf3 {Es droht 2. ... Sd4-e2+.} 2. Qxf3 Nxf3+ 3. Kf2 Nxd2 0-1

(1241) 1. Bxb7+ Kxb7 (1... Kb8 2. Rb4 $18) 2. Rb4+ Qxb4 (2... Kc8 3. Qa6#) (2... Ka8 3. Qa6 $18
{Weiss droht undeckbar Da6xa7# sowie Da6-b7#.}) (2... Kc6 3. Qcd+ Kd6 (3... Qc5 4. Qxc5#) 4.
Qc5#) (2... Bb5 3. Rxb5+ Ka8 4. Rxe5 $18) 3. cxb4 $16 1-0

(1242) 1... Qc6+ {Schwarz findet trotz des Minusbauern einen zwingenden Weg zur raschen
Punkteteilung.} 2. Kf5 Ng7+ 3. Bxg7 Qg6+ 4. Qxg6 {Patt} (4. Kxg6 {Patt} ) 1/2-1/2

(1243) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Kh8 2. Rh7+ Kg8 3. Qgd#) 2. Qgd+ Kf6 (2... Kf7 3. Rf3+ $18) (2... Kh8
3. Rxh6#) 3. Rf3+ $16 1-0

(1244) 1. Bxh7+ Kxh7 2. Ng5+ Kg8 (2... Kg6 3. Rg3 $18) 3. Rh3 {Drohung: Df4-h4-h8%#.} 3... Qe8
{Soll dem schwarzen Koenig das Fluchtfeld e7 freimachen.} (3... Qxg5 4. Qxg5 $18) 4. Qh4 Kf8 5.
Nh7+ Kg8 6. Nfo+ K18 (6... gxf6 7. Qh8#) 7. Qg5 { Weiss hat unwiderstehlichen Angriff. Es droht
u.a. 8.Th3-h8+ Kf8-e7 9.S5f6-d5#. } (7. Nxe8 {Die Partiefortsetzung, mit der Pillsbury ebenfalls leicht
gewann.} 7... Kxe8 8. Qg5 $18 {1:0}) 7... Nb6 (7... gxf6 8. exfo Nxf6 9. Qxf6 $18 { nebst 10.Th3-
h8#.}) (7... Nxf6 8. exf6 gxf6 9. Qxf6 $18 {nebst 10.Th3-h8#.}) 8. Rh8+ Ke7 9. Nxe8+ Kd7 (9... f6
10. Qxg7+ Kd8 11. Nd6#) 10. Nxc7 Rxh8 (10... Rxc7 11. Rd8+ Kc6 12. Rxc5#) (10... Kxc7 11.
Rxc5+$18) 11. Qxg7 1-0

(1245) 1. Qf3 Qxf3 (1... Qg6 2. Bxf8 $18) (1... Bc6 2. Qxcb Qxc6 3. Rgl+ $18 { und Weiss setzt
matt wie in der Hauptvariante.}) 2. Rgl+ { Nun kann Weiss mattsetzen.} 2... Kh8 3. Bg7+ Kg8 4.
Bxfo+ Qg2 (4... Qg3 5. Rxg3#) (4... Qg4 5. Rxgd#) 5. Rxg2# 1-0

(1246) 1. Qf2 1... Qxf2 {Patt} 1/2-1/2

(1247) 1. Rxg6+ Rxg6 (1... Kf7 { Verhindert das schnelle Matt, kann aber die Partie nicht retten.} 2.
Rxf6+ Qxf6 3. Rh7+ Kg6 (3... Ke6 4. Qe3+ Qe5 5. QxeS5#) 4. Rho+ $18) 2. Qh8+ { Nun kann Weiss
mattsetzen.} 2... Kf7 3. Rh7+ Keb6 (3... Rg7 4. Qxg7+ Ke8 (4... Ke6 5. Qf7#) 5. Qf7#) 4. Qe5# 1-0
(1248) 1. Qh8+ Kxh8 2. g7+ Kg8 3. Bh7+ Kxh7 (3... Kf7 4. g8=Q#) 4. g8=Q# 1-0

(1249) 1... Nf5+ 2. Kd3 (2. Ke4 Rxc3 3. Rxf2 3... Rc4+ $19) 2... Rxc3+ 3. Kxc3 Ne3 4. Rxf2 (4. Ral
f1=Q 5. Rxf1 5... Nxfl $19) 4... Nd1+ 5. Kd4 Nxf2 6. h4 Ng4 7. Ke4 7... h6 {Weiss gab auf, weil er
im Endspiel chancenlos waere, z.B.} 8. Kf4 Nf6 (8... h5 $2 {waere freilich ein grober Fehlgriff.} 9.
Kg5 Ne5 10. a5 Kb5 11. Kf6 { }) 9. Ke5 g5 10. hxg5 hxg5 11. K5 g4 0-1

(1250) 1... d4 {Schwarz nutzt die Fesselung des weissen Springers Sc3 und des weissen Bauern Be3
geschickt aus.} (1... Qal+ $2 {bringt nicht viel.} 2. Nd1 $15) (1... Qxc5 $2 2. O-O $11) 2. Qxd4
{Was sonst?} (2. Ne2 $2 2... Qxd3 $19) (2. O-O { gibt den Springer freiwillig ab.} 2... dxc3 $19) 2...
Qal+ 3. Qdl (3. Nd1 $2 3... Qxd4 $19) (3. Kd2 3... Qxhl $19) 3... Qxc3+ $17 0-1

(1251) 1. Rxh6 Bxh6 (1... Qc4 {kann nichts retten, z.B.} 2. Qh7+ Kf8 (2... Kf7 3. Qg6+ K18 (3...
Kg8 4. Rdh2 $18) 4. Rdh2 Bxh6 5. Qxh6+ $18) 3. Rg6 $18) 2. Qg6+ Bg7 ( 2... Kh8 3. Rh2 $18) (2...
K18 3. Ne6+ Bxe6 4. dxe6 $18) 3. Ne6 Bxe6 4. Bd4 1-0

(1252) 1... Bg4 {Schwarz deckt den angegriffenen Springer und verstaerkt gleichzeitig den eigenen
Angrft. Weiss gab die Partie auf, denn...} 2. Rxg4 (2. Qxb7 Bxf3+ 3. Rg2 Qxg2#) (2. fxg4 2... Qxf7
$19) 2... Qf1+ 3. Rgl Ng3+ 4. hxg3 Qh3# 0-1

(1253) 1. Qf3 {Weiss setzt in maximal vier Zuegen matt. Die Hauptdrohung ist Df3-h5#.} 1... hxg3
(1... Rxc8 2. Qh5#) (1... Qf8 2. Qh5+ (2. Rxf8 { gewinnt natuerlich ebenfalls.}) 2... Qh6 3. Qxh6+
Kxh6 4. Rxh8#) 2. Qh5+ Kg7 3. Qxh8+ Kgb6 4. Rg8# 1-0

(1254) 1. d6 Qxf5 (1... O-O {haette mehr Widerstand geleistet.} 2. dxe7 Qxf5 3. exf8=Q+ $16) (1...
Bxd6 2. Bd3+ {1:0}) 2. Bb5+ {Nun kann Weiss mattsetzen.} 2... Kf8 (2... axb5 3. Qxe7#) (2... Kd8 3.
Qxe7+ Kc8 4. Qc7#) 3. dxe7+ Kg8 4. e8=Q+ Rxe8 5. Qxe8# 1-0

(1255) 1. Be6 {Ein stiller, aber hervorragender Zug. Weder die schwarze Dame Dd8 noch der
schwarze Turm Tf8 duerfen die achte Reihe verlassen, sonst wird Schwarz mattgesetzt.} 1... Rgg8



(1... Re8 2. Qxd8 Rxd8 3. Rf8+ RgS8 (3... Rxf8 4. Rxf8+ Rg8 5. Rxg8&#) 4. Bxg8 $18) (1... Bxe6 2.
Rxf8+ Qxf8 3. Rxf8+ Bg8 (3... Rg8 4. Qf6#) 4. Qf6 $18) (1... Qxh4 $2 2. Rxf8+ Rg8 3. Rxg8#) 2.
Qxd8 RxdS8 3. Bxg8 Kxg8 (3... Rxg8 4. Kh2 $16) 4. Kh2 $16 1-0

(1256) 1. Rxf7+ Kxf7 (1... Kg8 2. Qxe6 $18) 2. Neg5+ hxg5 (2... Kg8 3. Qxe6+ Kh8 4. Qxg6 hxg5
5. Nxg5 Qg8 (5... Kg8 6. Qh7+ Kf8 7. Qxf5+ $18) 6. Nf7+ Qxf7 7. Qxf7 $18) (2... K8 3. Qxe6 hxg5
4. Nxg5 $18) 3. Qxe6+ K8 4. Nxg5 QeS8 (4... Ra7 5. Nh7#) (4... Qxg3+ { verhindert das sofortige
Matt, verliert aber selbstverstaendlich.} 5. fxg3 Bd4+ 6. Kg2 Ra7 7. Qxg6 $18) 5. Nh7# 1-0

(1257) 1... Bb4 2. axb4 2... Rxc3 $17 {Qualitaetsgewinn} 0-1

(1258) 1. Qxh4+ {Matt in 3 Zuegen} (1. a6 $2 1... Rel#) 1... Kxh4 2. Rh7+ Kg5 3. h4# 1-0

(1259) 1. R1e7 (1. Qxf5 $6 1... gxf5 2. Rxf8+ 2... Kg7 $13) 1... Qc6 2. Qxf5 gxf5 ( 2... Rxe8 3. Qf6+
Kg8 4. Qg7#) (2... Qxe8 3. Rxe8 gxf5 4. Rxf8+ $18) 3. Rx{f8# 1-0

(1260) 1. Rxf7 Rxf7 (1... Qd6 2. Rd1 $18) (1... Qc6 2. Re7+ Kd8 3. Rxd7+ $18 (3. Re6+ $18)) 2.
Qe6+ Kf8 (2... Re7 3. Qxe7#) 3. Qxf7# 1-0

(1261) 1... Qe3+ 2. Khl (2. Kfl {haette mehr Widerstand geleistet.} 2... Ng4 3. Qd4 ( 3. Kel Qf2+ 4.
Kd2 (4. Kdl1 4... Ne3+ $19) 4... Bxg2 5. Rxb4 (5. d7 5... Qe3+ $19) 5... Nxh2 $17) 3... Bxg2+ 4. Kel
(4. Kxg2 4... Qxe2+ $19) 4... Qxd4 5. Nxd4 5... g5 $17) 2... Qh3 {und Schwarz setzt bald matt, z.B.}
3. Bxb7 (3. Rgl 3... Ng4 { Nun droht sowohl Sg4-f2# als auch Dh3xh2#. Weiss hat keine
Verteidigung} 4. Rafl Qxh2#) 3... Ng4 4. Kg1 Qxh2+ 5. Kf1 Qf2# 0-1

(1262) 1. Qh5 Qe7 (1... Qxh5 2. Rf8+ Kg7 3. Rg8#) (1... Qg8 2. g6 $18) (1... Bh2+ 2. Kg2 (2. Kxh2
$2 2... Qxh5+ $19) 2... Qe7 3. g6 $18) 2. g6 1-0

(1263) 1. Qxf7+ Qxf7 2. Ral Qa7 (2... Qe8 3. a7 Qa8 (3... cxb4 4. a8=Q $18) 4. b5 $18 {Die weissen
Bauern machen das Rennen.}) 3. b5 e4 4. b6 Qg7 5. Rbl €3 6. b7 (6. a7 $2 6... exf2+ 7. Kfl 7... Qb7
$17 { Die schwarze Dame kontrolliert die weissen Freibauern und droht mit Db7-h1+.}) 6... exf2+ 7.
Kf1 (7. Kxf2 $2 7... Qd4+ 8. Ke2 (8. Kel 8... Qed+ $19) (8. Kf1 8... Qd3+ $19) (8. Kf3 8... Qd3+
$19) (8. Kg2 8... Qed+ $19) 8... Qed+ $19) 7... Qd4 8. b8=Q 1-0

(1264) {Judith Polgar war zum Zeitpunkt dieser Partie 12 Jahre alt!} 1. Qxf8+ { Matt in 3 Zuegen}
1... Kxf8 2. Bh6+ Kg8 3. Re8# 1-0

(1265) 1. Rxg7+ Kxg7 (1... Qxg7 {haette mehr Widerstand geleistet.} 2. Qxh4 $16) (1... Kh8 2. Rf7
$18 {Die schwarze Dame geht verloren.}) 2. Rgl+ Kh8 (2... Kh7 3. Ng4 $18 {Nun muss die
schwarze Dame die Deckung von h6 oder von h4 aufgeben.}) 3. Nf7+ Kh7 (3... Qxf7 4. Qxf7 $18) 4.
Nxh6 { Hier gab sich Schwarz geschlagen. Eine moegliche Fortsetzung waere:} 4... Qxh6 (4... Bf3 5.
Ng4+ Kg7 (5... Kg8 6. Nxfo#) (5... Qh6 6. Qxho+ Kg8 7. Nfo+ Kf7 8. Qg7#) 6. Nxfo+ Kxf6 7.
Qxh4+ $18) 5. Qf7+ Qg7 6. Qxg7# 1-0

(1266) 1. Qxg6+ {Weiss startet einen erfolgreichen Mattangriff.} 1... hxg6 2. h7+ Kf7 3. h8=Q Rxh8
(3... Qa3 4. Qg7+ Ke8 5. Qxgb+ Rf7 6. Rh8&+ Qf8 7. Qxf7+ Kxf7 8. Ng5+ Ke8 (8... Kgb6 9. Bh5#) 9.
Bh5#) 4. Ng5+ Ke8 (4... Kf8 5. Rxh8#) (4... Kg8 5. Rxh8#) 5. Rxh&# 1-0

(1267) 1. Rxd5 Rxg6 (1... Rgl 2. Rd7+ Kf8 3. Rxf7#) (1... exd5 2. Nxd5+ Ke8 3. Nxb6 $18) 2. Rd7+
{Nun kann Weiss mattsetzen.} 2... Kf8 3. Rxf7+ Kxf7 4. Qd7+ Kf8 5. Qxc8+ Kf7 (5... Kg7 6. Qg8+
Kh6 7. Qh7#) (5... Ke7 6. Qe8#) (5... Qd8 { Das sinnlose Dazwischenziehen der schwarzen Dame
zoegert das Matt nur um einen Zug hinaus.} 6. Qxd8+ Kf7 (6... Kg7 7. Qg8+ Kh6 8. Qh7#) 7. QeS8+
Kg7 8. Qg8+ Kh6 9. Qh7#) 6. Qe8+ Kg7 7. Qg8+ Kh6 8. Qh7# 1-0

(1268) 1... Ral 2. Qf2 (2. Qxal 2... Bxal $19) (2. Qe2 Qh5+ 3. Kgl (3. Rh3 3... Qxe2 $19) 3... Qh2+
4. Kf2 Bd4+ 5. Re3 (5. Qe3 5... Bxe3+ $19) 5... Qf4+ $19) (2. Qe3 Qh4+ 3. Kgl (3. Rh3 Rxfl1+ 4.
Qgl Rxgl+ 5. Kxgl Qel#) 3... Bh2+ 4. Kh1 Bg3+ 5. Kgl Qh2#) 2... Bd4 3. Qe2 (3. Re3 Bxe3 4.
Qxe3 4... Rxf1+ §19) 3... Qh5+ 4. Rh3 Qxe2 0-1

(1269) 1. Bxe5 Bxe5 (1... dxe5 2. Rxc8 Rxc8 3. Qxc8+ Kh7 4. Ng5+ Kh6 5. Ne6 $18) 2. Rxc8 Rxc8
3. Qxc8+ Kh7 (3... Kg7 4. Qf8+ Kh7 5. Ng5#) 4. Ng5+ Kh6 (4... Kg7 5. Qf8#) 5. Nf7+ Kh7 6. Nxe5
dxe5 7. Qf8 1-0

(1270) 1. Rxf6 1... gxf6 {Wenn Schwarz den Turm nicht nimmt, hat er mit einer Figur im
Rueckstand ein aussichtsloses Spiel.} 2. Qh7+ Kf8 3. Qh8+ Ke7 4. Rxe6+ { Dieses Opfer des zweiten
Turms musste von Zsuzsa Polgar bereits zu Beginn der Kombination eingeplant werden.} 4... fxe6 5.
Qg7+ Ke8 (5... Kd6 6. Ned#) (5... Kd8 6. Qf8#) 6. Qg8+ Ke7 7. Qf7+ Kd8 (7... Kdo6 8. Ned#) 8.
Nxe6# 1-0

(1271) 1... Bxh3 2. gxh3 (2. Qh4 {waere vielleicht staerker gewesen.} 2... R8xe3 3. fxe3 (3. Rbl



Rxc3 4. Rb8+4... Re8 $19) 3... Rxg2+ 4. Kh1 4... Rg6 $17) 2... R8xe3 3. Rcel (3. fxe3 Qxh3 4. Rf2
Qg3+ 5. Khl (5. Kfl Qxf2#) (5. Rg2 Qxg2#) 5... Qxf2 $19 {und Schwarz setzt im naechsten Zug
matt.}) (3. Qg4 Qxgd+ 4. hxg4 4... Rxc3 $19) 3... Qxh3 4. Rxe2 Rxe2 5. Rbl 5... Re5 {Hier gab
Weiss die Partie auf, denn die Drohungen Te5-g5# und Te5-hS5 sind entscheidend, z.B.} 6. Qf4 Rh5 7.
Rb&+ (7. 3 Qhl+ 8. Kf2 8... Qxbl $19) 7... Kh7 8. f3 Qhl+ 9. Kf2 Rh2+ 10. Ke3 (10. Kg3 Qg2#)
(10. Qxh2+ Qxh2+ 11. Kf1 11... Qxc2 $19) 10... Qgl+ 11. Kd3 Qd1+ 12. Ke3 (12. Qd2 Qxd2#) 12...
Qd2# 0-1

(1272) 1. b4 {Nur dieser Zug sichert Weiss den Gewinn.} (1. Kc7 $2 1... Rd7+ 2. Kb6 Rd8 3. Ka7
3... Kd6 {Nun kommt Weiss nicht weiter, z.B.} 4. b8=Q+ (4. b4 Kc7 5. b6+ Kc6 6. b8=Q RxbS8 7.
Kxb8 7... Kxb6 { }) 4... Rxb8 5. Kxb8 5... Ke5 { }) (1.6 $2 1... Ke8 2. Kc7 (2. b4 2... Ke7 { }) 2...
Rd7+ {}) 1... Ke8 (1... Rb8 2. Kc7 $18) (1... Rd6+ 2. Kc7 Rd7+ 3. Kb8 Rd8+ 4. Ka7 Rd7 5. Ka8
$18) 2. Kc7 Rd7+ 3. Kb8 Rd8+ 4. Ka7 Rd7 5. Ka8 1-0

(1273) 1. g6 Qxgo+ (1... fxg6 2. Qxd8 $18 (2. Qxh7+ {gewinnt ebenfalls.} 2... Kf7 3. Rf3+ Ke7 4.
Bg5+ $18)) (1... hxg6 2. Qh8#) 2. Rg3 Qd3 3. Bg5 1-0

(1274) 1... Rel+ 2. Kh2 2... Rel { Weiss verliert seinen Turm und damit auch die Partie.} 0-1
(1275) 1... Qe3+ 2. Kh5 2... Be7 {Die beiden Mattdrohungen De3-h3# und de3-g5# sind nur unter
Damenverlust zu verhindern.} 3. Qxe7 (3. Qh6 Qh3#) (3. Qfl Qg5#) (3. Qh4 Bxh4 4. Kxh4 4... Qf2+
$19) 3... Qxe7 0-1

(1276) 1. Bf8+ Rxf8 (1... Kh5 2. Rxh7#) 2. Rd3 { und Schwarz hat keine sinnvolle Verteidigung
gegen Td3-h3#.} 1-0

(1277) 1. Rxa7 Nf3+ (1... Qxa7 2. Qxe5+ Kf7 (2... Kd7 3. Qg7+ $18) 3. Qg7+ $18) (1... Qc5 2. Ra6+
Kf7 (2... Rb6 3. Rxb6+ Qxb6 4. Qxe5+ $18) 3. QxeS5 $18) 2. Qxf3 Qxa7 3. Qco6+ {Nach diesem Zug
gab Schwarz die Partie auf. Es koennte folgen:} 3... Ke7 (3... Kf7 4. Qf6+ $18 {und weiter wie in der
Hauptvariante. }) 4. Qf6+ KeS8 ( 4... Kd7 5. Qf7+ $18) 5. Qh&8+ Kd7 6. Qxh7+ 1-0

(1278) 1... f4 {Schwarz kann mit einem Bauerndurchbruch gewinnen.} 2. Kd5 (2. exf4 h4 3. gxh4 g3
4. fxg3 4... €3 $19 {Der schwarze e-Bauer lacuft durch.}) (2. gxf4 h4 3. Kd5 3... Kf5 {Auch der
sofortige Durchbruch 3. ... h4-h3 gewinnt.} 4. Kd4 h3 5. gxh3 5... gxh3 $19 {Der schwarze h-Bauer
lacuft durch.}) 2... h4 3. Kxe4 3 4. gxf3 4... h3 {Der schwarze h-Bauer laeuft durch.} 0-1

(1279) {Schwarz meinte wohl, in dieser Stellung eine Figur zu verlieren und gab die Partic auf.
Stattdessen haette er in Vorteil kommen koennen: } 1... Bgl 2. Kxgl (2. Qxd7 Qxh2#) (2. Rxgl Rxd3
3. Bxd3 3... Bxe4 $19) (2. Qh3 2... Rxd1 { Drohung: 3. ... Lglxh2#.} 3. Bc2 3... Rel $19) 2... Rxd3 3.
Bxd3 (3. Rxd3 Qc5+ 4. Kfl 4... Qcl+ $17) 3... Bxe4 $17 *

(1280) 1. Qh6+ (1. Rxb7 $6 1... Bgl+ 2. Kxgl (2. Kg2 Bf3+ 3. Kxgl (3. Kxf3 $2 3... Qf1+ 4. Qf2
Qxf2+ 5. Ke4 (5. Kg4 Qf5#) 5... Qf5#) (3. Kh3 $2 3... Qgd#) 3... Qc5+ 4. Qf2 {Schwarz erreicht
Remis durch Dauerschach.} 4... Qcl+ (4... Qxf8 $2 5. Qxf3 $16) 5. Qf1 Qc5+ 6. Kh2 Qc2+ 7. Kh3
Qf5+ 8. Kh2 8... Qc2+ {usw. }) (2. Khl Bf3+ 3. Kxgl Qc5+ 4. Qf2 {Schwarz erreicht Remis durch
Dauerschach.} (4. Kf1 4... Qxf8 $11) (4. Kh2 4... Qxf8 $11) 4... Qcl+ 5. Qf1 (5. Kh2 Qhl1#) 5...
Qc5+ 6. Kh2 Qc2+ 7. Kh3 Qf5+ 8. Kh2 8... Qc2+ {usw. }) 2... Qc5+ 3. Qf2 3... Qxf8 §11) 1... gxh6
(1... Kxh6 2. Rh8#) 2. Rxb7+ Bd7 3. Rxd7+ Ne7 4. Rxe7+ Qf7 5. Rexf7# 1-0

(1281) 1... Rxf3 2. Bxf3 {Weiss hat keine sinnvolle Alternative.} 2... Qxf3+ { Nun kann Schwarz
mattsetzen!} 3. Kxf3 (3. Kgl 3... Nxd4 $19 { nebst 4. ... Df3-g2#.}) (3. Kh3 Bc8+ 4. Kh4 Qg4#) (3.
Kf1 3... Be8 { Schwarz droht mit 4. ... Lc8-h3+ 5.Kf1-gl Df3-g2#.} 4. Recl 4... Bg4 { Nun droht 5.
... Df3-h1#.} 5. Kgl 5... Bh3 $19 {nebst 6. ... Df3-g2#.}) 3... Nxd4+ 4. Kg4 Bc8+ 5. Kh4 Nf3# 0-1
(1282) 1. Qh6+ {Matt in 6 Zuegen} 1... Kxh6 (1... Kg8 2. Nf5 (2. Nxg6 { funktioniert ebenfalls.})
2... gxf5 3. Bxf5 fxe6 4. Qxh7+ (4. Bxh7+ Kh8 5. Bg6+ Kg8 6. Qh7+ Kf8 7. Qf7#) 4... Kf8 5. Bg6
$18 {und Matt im naechsten Zug.}) ( 1... Kh8 2. Nxg6+ fxg6 (2... Kg8 3. Nxe7+ Rxe7 (3... Kh8 4.
Qxh7#) 4. Qxh7+ Kf8 5. Qh8#) 3. Bxg6 Kg8 4. Qxh7+ Kf8 5. Qf7#) 2. Nf5+ Kh5 (2... Kg5 3. h4+
Kf4 (3... Kh5 4. Be2#) (3... Kg4 4. 3+ Kf4 (4... Kh5 5. g4#) 5. g3+ Kxf3 6. Be2#) 4. g3+ Kg4 (4...
Kf3 5. Be2#) 5. 3+ Kxf3 (5... Kh3 6. Bfl#) (5... Kh5 6. g4#) 6. Be2#) 3. f4 {Es droht g2-g4# sowie
Ld3-e2#.} 3... gxf5 (3... Ne3 4. Be2+ Ng4 5. Bxgd#) 4. Be2+ Kh4 5. Kh2 {und Weiss setzt im
naechsten Zug matt, z.B.} 5... Bxe6 (5... Qxc3 6. Rh6#) (5... Rg8 6. Rhé6#) 6. g3# 1-0

(1283) 1. Rxd6 {Weiss kann eine Figur gewinnen.} 1... Qxd6 (1... Rxd6 2. Qxe8 $18) 2. Qf7+ Kh8
3. Qxe8 Rxe8 4. Nf7+ Kg8 5. Nxd6 1-0

(1284) 1... R8xb3 2. axb3 2... Rxd2 { Nach diesem Zug gab Weiss die Partie auf. Es koennte folgen:}



(2... Bxe3+ $6 { In dieser Variante bleibt ein Turmpaar auf dem Brett. Die Rettungschancen fuer
Weiss sind hoeher.} 3. Rxe3 3... Rxd2 $15) 3. Rxd2 Bxe3+ 4. Rf2 f5 0-1

(1285) 1. Nxf7 {Weiss gewinnt einen Bauern.} 1... Rxd4 (1... Rxf7 $2 2. Rxd8 $18) 2. Nxd8 2... Rd7
$16 (2... Rxd8 3. Rxc7 $16) 1-0

(1286) 1... Nf3+ 2. gxf3 (2. Khl Qh2#) 2... Qxf3 { Schwarz erlangt starken Angriff, z.B.} 3. Bxc6 (3.
Nac3 3... Bxh3 $19) 3... Bxc6 (3... Bxh3 $2 4. Bxd5+ Kh8 5. Qxe4 $18) 4. Nb2 (4. Nac3 4... Ng5

{ Schwarz stellt zwei Hauptdrohungen auf: A: 5. ... d5-d4 nebst 6. ... Df3-g2 (h1) # B: 5. ...

SgSxh3+ } 5. Nd1 5... Kh7 $19 { Idee: Weiss soll nach d5-d4 nicht zum Damentausch kommen.} (5...
d4 $6 6. Qb3+ {Weiss erzwingt Damentausch und haelt den Schaden in Grenzen.} 6... Kh7 7. Qxf3
7... Nxf3+ $13)) 4... Ng5 5. Qd3 d4 6. Qxf3 Nxf3+ 7. Kg2 d3 8. Nxd3 Nel+ 9. Kgl 9... Nxd3 $17 0-1

(1287) 1... Rxb5 2. Bxb5 2... Rg4 { Schwarz stellt zwei starke Drohungen auf: 3. ... Lb7xhl sowie 3.
... Tgdxh4.} 3. Qxg4 {Bessere Zuege sind nicht zu sehen.} 3... Nxg4 4. Rgl Nxh2 0-1

(1288) 1... Rxd2 2. Qxd2 Qf3+ 3. Qg2 (3. Rg2 Qfl+ 4. Rgl Qf3+ 5. Qg2 5... Ng3+ { Damit ist die
gleiche Stellung erreicht wie nach dem dritten Zug derHauptvarian te. }) 3... Ng3+ 4. hxg3 Qh5+ 5.
Qh2 Qf3+ 6. Rg2 (6. Qg2 Qh5+ 7. Qh2 { }) 6... Qd1+ {Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(1289) 1... Qg4+ 2. Kh6 (2. Kf6 Qe6+ 3. Kg5 3... Qgd+ {Dauerschach }) (2. Kxg4 { Patt }) 2...
Qg5+ {und nun entsteht eine Pattstellung, gleichgueltig ob Weiss die schwarze Dame mit dem
Bauern, der Dame oder mit seinem Koenig schlaegt.} 1/2-1/2

(1290) 1. Nb5 {Mit diesem Gegenangriff rettet Weiss seine Mehrfigur.} 1... Qe7 (1... Rxdl 2. Nxc7
Rxf1+ 3. Kxfl $18) 2. Bd2 { Weiss steht besser und gewann nach 24 weiteren Zuegen.} 1-0

(1291) 1... Qxf1+ 2. Bxfl Nf2+ 3. Kgl Nf3+ 4. Kg2 Nd3+ 5. Be2 (5. Kh1 Rxh2#) (5. Kh3 Rxh2#)
5... Rxe2+ 6. Kf1 (6. Kh3 Rxh2#) (6. Kh1 Rxh2#) 6... Rf2# 0-1

(1292) 1... Nxg4 2. hxg4 (2. Ne6+ Kc8 (2... Ke8 $2 3. Qg6#) 3. hxg4 3... Qhd+ $19 { und weiter
analog zur Hauptvariante.}) 2... Qh4+ 3. Kg1 (3. Bh3 Qxh3+ 4. Kgl Qg2#) 3... Qg3+ 4. Khl (4. Bg2
Qxg2#) 4... £2 {Nun droht unmittelbar Dg3-g1#. Falls der weisse Laeufer Lfl aber wegzieht, droht die
schwarze Dame auf h3 mattzusetzen.} 5. Nf5 (5. Bg2 Qh4+ 6. Bh3 Qxh3#) (5. Ne6+ 5... Kc8 $19

{ und Weiss steht vor den gleichen Problemen wie in der Hauptvariante.} (5... Ke8 $2 6. Qg6#)) 5...
Qgl# 0-1

(1293) 1. Rxe5+ dxe5 (1... Kd7 2. Qe7#) 2. d6 { Schwarz kann die Drohung 3.Df6-e7# nicht mehr
sinnvoll abwehren.} 1-0

(1294) 1. Qxg7+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxg7 2. Rg5# 1-0

(1295) 1. Nfo+ gxf6 (1... Kh8 $2 2. Qc8+ $18 {und Weiss setzt matt.}) (1... Kg6 2. NxdS $11) 2.
Qxf7+ Kh8 3. Qf8+ Kh7 4. Qf7+ {Remis durch Dauerschach} 1/2-1/2

(1296) 1. Ne7+ Qxe7 (1... Rxe7 2. Rd8+ Re8 3. Rxe8+ Qxe8 4. Qxh7+ Kf8 5. Bc5+ Qe7 6. Qxe7+
Kg8 7. Qf8#) (1... Kh8 2. Nxg6+ Kg8 3. Nxe5 $18) 2. Rxe6 { Der weisse Angrift dringt durch, z.B.}
2...Qd7 (2... Nd7 3. Rxe7 Rxe7 4. Bf2 $18) 3. Rxe8+ Qxe8 (3... Kf7 4. Qf8#) 4. Qxh7+ Kf8 5. Rf3+
Qf7 6. Qxf7# 1-0

(1297) 1... Rb8 2. Rxb8 {Patt} (2. Kc2 Rxb4 3. Rxb4 Kxb4 4. Kb2 { }) 1/2-1/2

(1298) 1... Ne3 {Diese Angriff laesst den weissen Bauernschutz zusammenbrechen.} 2. fxe3 (2. {3
2... Rxg3+ $19 {Schwarz kann mattsetzen.}) (2. Rc8+ Kf7 3. Rc7+ 3... Kg6 $19 {Weiss steht vor den
gleichen Problemen wie in der Hauptvariante.} ) (2. Qfl1 Nxfl 3. Rxfl $19 {Schwarz hat
entscheidenden Materialvorteil.}) 2... Rxg3+ 3. Kfl (3. Kh2 Qg2#) (3. Kf2 Qxe3+ 4. Kfl Rgl#) 3...
Qg2+ 4. Kel Rxe3+ 5. Qe2 Qxe2# 0-1

(1299) 1. axb4 {Sonst bleibt Schwarz mit einer Figur im Hintertreffen.} 1... Qxal 2. Nb3 {Die
schwarze Dame geht verloren!} 2... exf3 (2... Qxc1+ 3. Qxcl $18) 3. Nxal (3. gxf3 {gewinnt
ebenfalls} 3... Qxcl+ 4. Qxcl $18) 3... fxe2 4. Qd6 $18 1-0

(1300) 1. Bf8 Qxe5 (1... Qf2+ 2. Kxh5 (2. g3 $4 2... Qxh2#) 2... Kxf8 (2... Qf5 3. Qxf5 3... Bx{8 $18
{Weiss setzt in wenigen Zuegen matt.}) 3. Qd8#) (1... Kxf8 2. Qd&8#) 2. Qxg7+ Qxg7 3. Bxg7 Kxg7
4. b5 {Weiss kann den b-Bauern umwandeln.} 1-0

(1301) 1... Bxe4 2. Qxe4 (2. Ba6 Nc5 3. Bxc8 (3. BbS 3... Bb7 $19) 3... Bd3 $19) 2... Qc5+ {und
Schwarz gewinnt im naechsten Zug den Lc4.} 0-1

(1302) 1. Rxb5 {Mit diesem ueberraschenden Schlag entscheidet Weiss die Partie zu seinen
Gunsten.} 1... cxb5 (1... axb5 2. Rxa8+ Ke7 3. Rxh8 $18) (1... Qd8 2. Rxb4 $18) 2. Qxa8+ Qd8 (2...



Ke7 3. Qxh8 $18) 3. Qxa6 1-0

(1303) 1. Qf8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Bxf8 2. Rxf8+ Kg7 3. Nxe6# 1-0

(1304) 1. Ra5+ {Weiss errichtet einen Mattmechanismus unter Beibehaltung der Drohung, den Turm
Tcl zu schlagen.} 1... Kxb4 (1... Kc4 2. Rh4+ Kd3 3. Kxcl $18) (1... Kc6 2. Rh6+ K7 3. Rxb6 Kxb6
4. Kxcl $18) 2. Rha3 { Drohung: Ta3-a4#. Schwarz veliert den Turm Tc1 und damit auch die Partie,
z.B.} 2... Kc4+ 3. Kxcl 1-0

(1305) 1... Qxh2+ {Schwarz kann in vier Zuegen mattsetzen.} 2. Kxh2 Rh5+ (2... Nf3+ { klappt
auch.} 3. gxf3 (3. Kh1l Rh5#) (3. Kh3 Rh5+ 4. Kg4 Rh4#) 3... Rh5+ 4. Kg2 (4. Kgl Rdg5#) 4...
Rdg5#) 3. Kgl Nf3+ 4. gx{3 Rdg5# 0-1

(1306) 1. Rg7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Nxg7 (1... Kh8 2. Rxg6+ Ng7 3. Qxg7#) 2. Qf7+ Kh8 3.
Qxf8+ Rxf8 4. Rxf8# 1-0

(1307) 1... Rd1+2. Kg2 (2. Kh2 2... Nf3+ $19) 2... Rgl+ 3. Kxgl (3. Kh2 Nf3+ 4. Kh3 4... Nxe5
$19) 3... Nf3+ 4. Kg2 Nxe5 0-1

(1308) 1. Rxh6 Ngb6 (1... Bxh6 2. Nfo+ Kg7 (2... Qxf6 3. Qxf6 $18) 3. Qh7+ Kxf6 4. Ned4# ) 2. Rh5
QeS5 (2... Bxb2 3. Rahl $16) 3. QxeS Bxe5 4. Rbl $16 1-0

(1309) 1. Nb6+ Qxb6 (1... Kb8 2. Rxd8#) (1... cxb6 2. Qgd+ Kc7 (2... Kb8 3. Rxd8+ Kc7 4. Qd7#)
3. Rxd8 Kxd8 4. Rd1+ Ke7 (4... Kc7 5. Qd7+ Kb8 6. Qd8#) 5. Qf5 $18 { und Weiss setzt matt.}) 2.
Qg4+ Kb8 (2... Rd7 3. Qxd7+ Kb8 4. Qd8+ Ka7 5. c¢5 $18) 3. Rxd8+ Ka7 4. ¢5 Qf6 (4... Bxc5 5.
Rxh8 Bxf2+ 6. Kh1 $18) 5. Qc8 1-0

(1310) 1. Rxf7 Rxf7 2. Ng6+ Kg8 3. Nxe7+ Rxe7 4. Rfl $14 1-0

(1311) 1... Rxh2+ {Schwarz startet einen erfolgreichen Mattangriff.} 2. Kxh2 Qh6+ 3. Qh4 Qxh4# 0-
1

(1312) 1. Qxf5+ {Der Beginn einer Mattkombination: Weiss beseitigt einen Verteidiger des
schwarzen Laeufers Ld6.} 1... gxf5 2. Rxd6+ Kc7 3. Rde6+ (3. Ra6+ { gewinnt auf aehnliche
Weise.} 3... Kd7 4. Re7#) 3... Kd7 4. Rd1# 1-0

(1313) 1. Re5 (1. Rxe7+ $2 1... Kf8 $17 (1... Kxe7 $2 2. Re5+ dxeS 3. Qxc6 $16)) 1... Qb7 (1... Qxf3
2. Re8#) (1... Qxc5 2. Qa8+ Rb8 3. Qxb8+ Qc8 4. Qxc8#) 2. Qxb7 Rxb7 3. Rc8# 1-0

(1314) 1. dxe5 Bxe5 2. f4 Bf6 (2... g6 {ist auch nicht besser fuer Schwarz.} 3. fxe5 gxf5 4. Qxf5+
Kg7 5. exd6 $16) 3. e5 g6 (3... Be7 4. Qxg7#) 4. ext6 Qxf6 5. Ne3 $16 1-0

(1315) 1. Nd5 Qd8 (1... Nxd5 2. Qxd5+ $18) 2. Nxc7 Qxc7 3. Qd5+ Kh8 (3... Rf7 4. Bh5 $18) 4.
Qxa8 Bb7 5. Qxa7 Ra8 6. Rxd7 Qxd7 (6... Rxa7 7. Rxc7 $18) 7. Qxb6 1-0

(1316) 1. g6+ Nxg6 2. Qxa5 1-0

(1317) 1... Nxf3+ {Dieses Springeropfer oeffnet die weisse Koenigsstellung und gibt dem Tb5
Gelegenheit, am Angriff mitzuwirken.} 2. gxf3 Rg5+ 3. Kf1 (3. Kf2 3... Qxh3 {Drohung: Tg5-g2+.}
4.Kel (4. Rgl 4... Qh2+ $19) (4. Ne2 Rg2+ 5. Kel 5... Qxf3 $19) 4... Rg2 $17 {und weiter wie in der
Hauptvariante. }) (3. Kh2 Rg3 4. Qg2 (4. Kh1 Qxh3+ 5. Qh2 Qxh2+ 6. Kxh2 6... Re6 $19) 4... Rxg2+
5.Kxg2 5... Qf7 $17) 3... Qxh3+ 4. Kel (4. Kf2 4... Rg2+ $19) (4. Ke2 4... Rg2+ $19) 4... Rg2 {Der
weisse Angriff ist sehr stark, z.B.} 5. Ne2 5... Qxf3 $17 0-1

(1318) 1. Rxf8+ Kxf8 (1... Rxf8 2. Nd6+ $18) 2. Rd8+ Kf7 (2... Ke7 3. Qxg5+ Kf7 4. Nd6#) 3. Rxh8
1-0

(1319) 1. Nfo+ gxf6 (1... Kh8 2. Nxd7 2... Nxd7 $18) 2. Bxh7+ Kh8 (2... Kxh7 3. Qh3+ Kg8 4.
Rg3#) 3. Qh3 $16 1-0

(1320) 1. Rxg7 Kxg7 2. Qg4+ Kh8 (2... Kh6 3. Qg5#) 3. Qh5 {Die Drohung 4.Dh5xh7# ist nun sehr
ernst, denn der schwarze Springer Sf6 ist ja gefesselt.} 3... Kg8 4. Qg5+ Kh8 5. Bxfo+ Bxt6 6. Qh6 1-
0

(1321) 1... Qh3+ 2. Kxh3 (2. Kf2 Bd4+ 3. Kel 3... Nxg3 $19) (2. Kgl 2... Bd4+ $19) 2... Nxf4+ 3.
Kg4 Ne5+ 4. Kxf4 (4. Kg5 Nh3#) 4... Bho# 0-1

(1322) 1... Qc6 {Nun zeigt sich, dass die angegriffene weisse Dame mit der Deckung beider Tuerme
ueberlastet ist.} 2. Qxc6 (2. Qe2 Rxd1+ 3. Qxdl 3... Qxb5 $19) ( 2. Qd3 Rxd1+ 3. Qxd1 3... Qxb5
$19) (2. Rxcl 2... Qxf3 $19) 2... Rxd1+ 3. Kg2 bxc6 0-1

(1323) 1. Rg8 {Drohung: 2.Tg8xg2 Lb7xg2 3.Kh2xg2 und Schwarz verbleibt mit Randbauer und
falschem Laeufer.} 1... Bg3+ 2. Rxg3 { Nun kann sich Weiss in eine Pattstellung retten.} 2... hxg3+
3. Kgl (3. Kh3 $2 3... gl=Q 4. b6 Qg2#) (3. Kxg3 $2 3... gl=Q+ 4. Kf4 (4. Kh3 Qg2#) 4... Qg5#) 3...
Kg4 4. b6 Bc8 5. b7 5... Bxb7 {Patt} 1/2-1/2



(1324) 1... Qxcl 2. Nxcl Rxcl 3. Qxcl (3. Bf3 {ist ebenfalls hoffnungslos.} 3... Rxd1+ 4. Nxdl 4...
Rf7 $19) 3... Nxe2+ 4. Kfl Nxcl 0-1

(1325) 1... Bxd4 {Schwarz lenkt die weisse Dame vom Feld el ab und gewinnt so mindestens eine
Figur.} 2. Qxd4 (2. Racl $19 { Damit hat Weiss den Laeufer ohne Gegenwert eingebuesst.}) 2...
Rel+ 3. Kh2 (3. Rxel 3... Qxd4 $19) (3. Qgl Rxgl+ 4. Kxgl $19) 3... Qxd4 4. Rxd4 4... Rxal

{ Schwarz gewinnt.} 0-1

(1326) 1. Bxh7+ {Wenn Weiss gewinnen will, muss er zwingend spielen. Sonst kann Schwarz z.B.
wieder seinen Springer Sd7 zu Hilfe holen.} 1... Kxh7 (1... Kh8 { Die Ablehnung des Laeuferopfers
ist aussichtslos.} 2. QhS Nf6 3. Bxf6 gxf6 ( 3... Bxe3+ 4. Khl $18) 4. Bf5+ Kg8 5. Qh7#) 2. Qh5+
Kg8 3. Bxg7 { Drohung Dh5-h8#.} 3... Kxg7 (3... {5 4. Qg6 Rf7 5. Bf6+ K18 (5... Rg7 6. Qxg7#) 6.
Qho+ Rg7 7. Qxg7#) 4. Qg5+ Kh8 5. Rf3 Nf6 6. Rh3+ Nh7 7. QhS Bxe3+ 8. Khl ( 8. Rxe3 $2 8...
dxc4 9. Rh3 9... Be4 $17) 8... Kg7 9. Qh6+ Kh8 10. Qxh7# 1-0

(1327) 1. Bg8 {Matt in 2 Zuegen.} (1. Nf7+ $2 1... Rx{7 2. Bxf7 Nxd5 3. Bxd5 3... Rxd5 $11) 1...
Rxg8 (1... Bxh6 2. Qh7#) 2. Nf7# 1-0

(1328) 1. Bh6+ Kxh6 (1... Kh8 2. Nf7#) 2. Nf7+ { Mit dieser Springergabel gewinnt Weiss die Dame
gegen Laeufer und Springer.} 2... Kg7 3. Nxd8 Rxd8 1-0

(1329) 1... Bc6 2. Bxc6 (2. Rh8+ 2... Kg5 $19) (2. Ral 2... Bxe4+ $19) 2... c2 0-1

(1330) 1. Bb2 Qxb2 (1... Qg6 2. Bh5 Qh7 (2... Bxb2 3. Bxg6 Bd4+ 4. Khl $18) 3. Bxe8 $18 3...
Rxe8 4. Ral $16) 2. Rxh6+ { Nun erkennt man, dass der schwarze Laeufer Lg7 ueberlastet ist.} 2...
Bxh6 3. Qxb2+ 1-0

(1331) 1. Rxf6 { Weiss nutzt die bedenkliche Eckstellung des schwarzen Koenigs gekonnt aus.} 1...
Bxf6 (1... Rxb7 2. Bg7+ Kxg7 3. Qh6+ Kh8 4. Rf7 $18) (1... Nf5 2. Rxf5 Rxb7 (2... Bxf5 3. Qg5
$18) 3. Qc3 $18) 2. Qg5 {Der naechste Hammer!} 2... Bf3+ (2... Bxg5 3. Bg7#) (2... Rc7 3. Qg8%#)
(2... Ra6 3. Qxto+ Rxf6 4. Bg7#) 3. Kgl Rxb7 4. Qxf6+ {Hier gab Schwarz auf, denn...} 4... Rg7 5.
Qxg7# 1-0

(1332) 1... Bg4 2. Qf2 (2. Bf5 {nuetzt nichts, z.B.} 2... Bxf3 3. Bxh3 3... Bxhl $19) 2... d4 3. Bxd4
(3. Rel {Dieser Figurenverlust ist die traurige Alternative.} 3... dxe3+ 4. Nxe3 Ne4+ 5. Bxe4 5...
Rxe4 $19) 3... Re2+ (3... Bxd4 { gewinnt ebenfalls problemlos.} 4. Qxd4 Qg2+ 5. Kc3 5... Qxhl $19)
4. Bxe2 Ned+ 0-1

(1333) 1. Qxh7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh7 (1... Kf8 2. Qh8#) 2. Rh5+ Kg8 3. Rh&# 1-0

(1334) 1... Ngd+ {Der schwarze Springer racumt das Feld e5.} 2. hxgd {Was sonst?} 2... Be5+ {Nun
ist ein gewinnbringendes Abzugschach moeglich!} 3. Kh3 Rxg5 4. Bxg5 4... f6 $17 0-1

(1335) 1... Re6 {Schwarz kuemmert sich nicht um den bedrohlichen weissen Freibauern, sondern
setzt matt!} 2. g6 (2. Rb4 Ra6+ 3. bxa6 b6+ 4. Rxb6 axb6#) 2... Ra6+ 3. bxab b6# 0-1

(1336) 1. Rxb8+ {Selbst in einer Smin-Blitzpartie findet der Computer eine schoene Kombination
zum Sieg.} 1... Rxb8 (1... Qxb8 2. 5 $16) 2. Rxd6 Qxd6 3. Bxc5 { Nun gewinnt Weiss den
schwarzen Springer Se7 und steht mit zwei Leichtfiguren und Bauer gegen einen Turm klar
vorteilhafter. In der Partie folgte noch:} 3... Qd2 4. Bxe7 Rb7 5. Qa5 Be8 6. Bb4 Qe3+ 7. Kg2 1-0
(1337) 1... Rxh4 { Schwarz sichert sich auf einfache, originelle Weise einen halben Punkt.} (1...
Bf2+ $6 2. Kxf2 Rxh4 3. Ke3 Rh3+ 4. Kd4 Rf3 5. Qg7 Rxf4+ 6. Kc3 Rg4 7. Qf6 $13 {Ob sich
Schwarz dauerhaft verteidigen kann, scheint unsicher.}) 2. Kxh4 Bd4 3. Kg3 Ke7 4. Kf3 4... Bal
{Der schwarze Laeufer hat auf der Diagonalen al-h8 genuegend Felder, waehrend die weisse Dame
fuer immer eingesperrt bleibt.} 1/2-1/2

(1338) 1. Qd8 {Es droht 2.Dd8xf8#.} 1... Ref7 (1... Rxd8 2. Rxd8+ Re8 3. Rxe8#) 2. Nd7 1-0
(1339) 1. Nd5 {Drohung: Dd4xg7#.} 1... Bxd4 2. Nxe7+ Kg7 (2... Kh8 3. Bxd4+ Ne5 4. Nxe5 $18)
3. Nxd4 1-0

(1340) 1. ¢4 Beb6 (1... Qg6 2. Nh4 $16) 2. Rxd6 Rxd6 3. e5 { Diese Bauerngabel bringt Weiss den
entscheidenden Vorteil. Es folgte noch:} 3... Qd8 (3... Bf5 4. Qc5 Rd5 5. QxdS $18) 4. exd6 Qxd6 5.
Ng5 1-0

(1341) 1... Bxf4+ 2. Qxf4 (2. Kh1 2... Rg3 $19) (2. Qg3 2... Rxg3 $18) 2... Rg3 { Nun hat Weiss
keine sinnvolle Verteidigung gegen die Drohung 3. ... Tg3-h3#. Schwarz setzt matt.} 0-1

(1342) 1. Ng6+ fxg6 2. Rxh7+ Kxh7 3. Qh3+ Nh6 4. fxg6+ { Schwarz verliert die Dame und damit
auch die Partie. Moegliche Fortsetzung:} 4... Kxg6 5. Qxd7 Ndf7 6. Bxh6 Nxho6 (6... Kxh6 7. Qxf7
$18) (6... gxh6 7. Rf1 $18) 7. exd5 cxd5 8. Qxd5 1-0



(1343) 1... Qxg2+ (1... Bxe5+ $2 {Ein Zug mit scheinbar vielen Staerken: Schach, Angriff auf die
weisse Dame und die Drohung Da2xg2#. Und doch macht nun Weiss das Rennen:} 2. Qxe5+ Rg7 3.
Rg3 $18 {und Schwarz hat keine Verteidigung mehr.} ) 2. Kxg2 Bxe5+ 3. Kf3 Bxd6 0-1

(1344) 1. Qb5 $11 (1. Rxf4 $4 1... Rel+ 2. Rfl Rxf1#) (1. Kgl $2 { Diesen nicht optimalen Zug
spielte Weiss und verlor die Partie:} 1... Qd4+ 2. Khl (2. Rf2 Rel#) 2... Qf2 {Weiss gab auf, denn...}
3. Qb5 (3. Qf5 3... Qxf5 $19) (3. Qxf7+ 3... Qxf7 $19) 3... Rel $19) *

(1345) 1. Nb5 cxb5 (1... Qe7 2. Nxd6 Rxd6 (2... Qxd6 3. Ne2 $18) 3. Nxe6 Nxe6 4. Bxdo+ Qxdo6 5.
h4 $16) 2. Qxc7+ Bxc7 (2... Ka8 3. Nxe6 $18) 3. Rxc7 Kxc7 4. Nxe6+ Kd7 5. Nxd8 Rxd8 6. Bxb5+
Ke7 7. Rcl $16 {Weiss hat einen Mehrbauern und steht aktiver. Er gewann die Partie nach 20
weiteren Zuegen.} 1-0

(1346) 1. Nfo+ {Matt in 3 Zuegen. Zunaechst raeumt der weisse Springer mit diesem Schachgebot
die Diagonale zum Eingreifen seiner Dame.} 1... Bxf6 2. Qxg6+ Bg7 3. Qh7# 1-0

(1347) 1. Nfo+ gxf6 (1... Kh8 2. Qxh7#) (1... Bxf6 2. exf6 Qxf6 3. Bg5 $16) 2. exf6 Bxf6 3. Be4 Re8
4. Qxh7+ Kf8 5. Bgb6 Bg7 (5... fxg6 6. Bh6+ Bg7 7. Qxg7#) 6. Bh6 Qf6 (6... Ke7 7. Qxg7 $18) 7.
Rxd7 Ne7 8. Qh8+ Ng8 9. Qxg7+ Qxg7 10. Rx{7# 1-0

(1348) 1... Nxf4+ {Der schwarze Springer war gefangen und nicht zu retten.} (1... Ngl 2. Ke3 Nh3
3. Bfl $16) (1... Nc1+ 2. Kc2 Na2 3. Kb3 Ncl+ 4. Kb2 $16) 2. gxf4 g5 3. fxg5 {Erzwungen, denn
sonst verbleibt Weiss mit Randbauer und "falschem" Laeufer: Remis.} 3... h6 4. h4 (4. gxh6+ 4...
Kxh6 { }) 4... hxg5 5. hxg5 (5. h5 Kh6 6. Be§ { }) 5... Kgb6 1/2-1/2

(1349) 1. Bf7+ Kh8 (1... Qxf7 2. Qxf7+ Kh8 3. Qxf8+ Rxf8 4. Rx{8#) 2. Be8 {Nach diesem Zug gab
Schwarz auf, denn er kann den gefaehrdeten Punkt {8 nicht ausreichend schuetzen, z.B.} 2... h6 (2...
Rxe8 3. Qxf8+ Rxf8 4. Rxf8%#) (2... h5 3. Qxh5+ Kg8 4. Bg6 $18) 3. Qxf8+ Kh7 4. Bg6+ Kxg6 5.
Qf5# 1-0

(1350) 1. Qd8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxd8 2. Bg5+ Ke8 (2... Kc7 3. Bd8#) 3. Rd&# 1-0

(1351) 1... Qh2+ {(I. ... Da2-g2+ oder 1. ... Da2-f2+ klappt auch.)} (1... Qa8 $2 { Damit kann sich
Schwarz nicht retten.} 2. Rxg8+ (2. Rxa8 $2 {Patt}) 2... Qxg8 3. Bxg8 Kxg8 4. {5 gxf5 (4... Kf7 5.
Kf4 $18) 5. Kf4 §18 { Weiss gewinnt das Endspiel.}) 2. Kg4 (2. Kxh2 {Patt}) 2... Qg3+ 3. Kxg3
{Patt} 1/2-1/2

(1352) 1... Qxf1+ (1... Bxg3 $6 {nicht so stark.} 2. Rxe2 2... Bc7 $15) 2. Rxfl Bxg3 3. hxg3
{Schwarz steht klar auf Gewinn.} 0-1

(1353) 1. e6 Bxe6 (1... Rxcl 2. exf7+ Qxf7 3. Bd5 Rxel (3... Qxd5 4. Rxe8+ Kf7 5. cxd5 $18) 4.
Bxf7+ Kxf7 5. Rxel $18) 2. Rxe6 Rxe6 (2... Qxe6 3. Bd5 $18) 3. Qxal $16 *

(1354) 1... Bfl {Weiss wird mattgesetzt oder verliert die Dame.} 2. Qxa5 (2. Kxf1 2... Rxc3 $19) 2...
Rxcl+ 3. Bdl Rexdl1# 0-1

(1355) 1. Bcl {Weiss gewinnt eine Figur.} 1... Bxcl 2. Rxcl Bb7 (2... Bc6 3. dxc6 O-O (3... Qxd3 4.
c7 Kf7 5. ¢8=Q Rxc8 6. Rxc8 $18) 4. cxd7 4... Nxd7 $16) 3. Qa7 O-O (3... Bc8 4. Rxc8+ Kf7 5.
Rxh8 $18) (3... Ba6 4. Bxa6 4... 0-0 $18) 4. Qxb7 1-0

(1356) 1. Bd4 {Weiss nutzt die lange Diagonale, um endgueltig Vorteil zu erhalten. Die
Hauptdrohung ist 2.Te5-e8+.} 1... Qg3+ (1... Qxh3 2. Re8#) (1... Qel+ 2. Bfl Qg3+ 3. Bg2 Qel+ 4.
Kh2 Bxd6 (4... Qh4+ 5. Bh3 $18) 5. Kh3 $18) 2. Bg2 Qel+ 3. Kh2 Qh4+ 4. Bh3 Bxd6 (4... Bg7 5.
Re8#) 5. Kg2 1-0

(1357) 1. Rxe5 fxeS 2. Qh5+ Bg6 (2... Kf8 3. Qf7#) (2... Kd7 3. Qxf5+ Kc7 (3... Ke8 4. Bf7+ Kf8 5.
Bh5+ Kg7 6. Qf7+ Kh6 7. Bxe7 $18) (3... Kd6 4. Qe6+ Kc7 (4... Ke5 5. Bxe7+ $18) 5. Bxe7 $18) 4.
Qxe5+ Qd6 5. Qxe7+ Qxe7 6. Bxe7 $18) 3. Qxe5 Rf8 4. Rel Rf7 5. Bxf7+ Kx{7 6. Qe6+ Kg7 (6...
Kf8 7. Bxe7+ $18) (6... Ke8 7. Qf6 $18 {und Weiss setzt matt.}) 7. Bxe7 1-0

(1358) 1. Nfo+ {Matt in 4 Zuegen} 1... gxf6 2. Qf8+ Kxf8 3. Bh6+ Kg8 4. Re8# 1-0

(1359) 1. Qxg7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxg7 2. Rxh7+ Kg8 (2... Kf8 3. Rh8+ Kg7 (3... Kf7 4.
R3h7#) 4. R3h7#) 3. Rh&+ Kg7 (3... Kf7 4. R3h7#) 4. R3h7# 1-0

(1360) 1. Qxg6+ fxgb (1... hxgo 2. Ng5 {Weiss droht entscheidend h6-h7#. Schwarz hat keine
ausreichende Verteidigung, z.B.} 2... Rfb8 3. h7+ Kf8 4. h8=Q#) 2. Rg7+ ( 2. Ng5 $18 {gewinnt
ebenfalls.}) 2... Kh8 3. Ng5 { und Weiss kann mattsetzen, z.B.} 3... Rxf6 (3... Qxa3 4. Rxh7+ Kg8 5.
Rh8#) 4. exf6 Nd6 (4... Qd8 5. Nf7#) (4... Rf8 5. f7 Rxf7 (5... Qc7 6. Rxh7#) 6. Nxf7#) 5. {7 Rf8 (5...
Nxf7 6. Nx{7#) 6. Rxh7# 1-0

(1361) 1. Qh6+ Ke7 (1... Rxh6 2. Bxh6+ Ke7 3. Ng8#) 2. Ng8+ { Hier gab Schwarz die Partie auf.}



2... Rxg8 3. Bg5+ 16 (3... Qf6 4. Bxfo+ Ke6 5. Qh3#) 4. exfo+ Qxf6 (4... Kf7 5. Qh7+ Kf8 (5... Rg7
6. Qxg7#) 6. Bh6+ Rg7 7. Qxg7#) 5. Bxfo+ (5. Qh7+ $18 {gewinnt ebenfalls rasch.}) 5... Kxf6 6.
Rd3 1-0

(1362) 1. Rf5 (1. Ra5 $2 1... f1=Q+ 2. Kh2 $17) 1... Kxf5 2. g4+ Kxg4 3. Kg2 $16 1-0

(1363) 1... Ng3+ (1... Kxe7 $2 2. Rf5 2... g6 $11 (2... Ng3+ $2 3. hxg3 hxg3+ 4. Rh5 $16)) 2. hxg3
(2. Kgl {Dieser Damenverlust waere die traurige Alternative.} 2... Nxe2+ 3. Nxe2 3... Kxe7 $19) 2...
hxg3+ {Nun kann Schwarz mattsetzen.} 3. Kgl 3... Qh6 {nebst Dh6-h1#.} 0-1

(1364) 1... Nxe4 {Schwarz kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} 2. fxe4 (2. Qxe4 Bh6+ 3.
4 (3. Bd2 Qal#) 3... Rxf4 4. b3 (4. Rxh5 Rf2+ 5. Rxh6 (5. Rd2 Qal#) (5. Bd2 Qal#) 5... Qal#) 4...
RfI+ 5. Qe3 Bxe3+ 6. Bd2 Qal#) 2... Rf2 { Drohung: Da2-al#.} 3. Qxf2 Bh6+ 4. Rd2 Qal# 0-1
(1365) 1. Ne6+ Kg8 (1... Kh7 2. fxg6+ Kg8 (2... fxg6 3. Qxgb#) 3. gxf7+ Kxf7 4. Qg7#) (1... fxe6 2.
Qxg6+ KI8 3. Qg7#) 2. Qxg6+ fxg6 3. Rxgo+ Kh7 (3... Kf7 4. Rg7#) 4. Ng5+ Nxg5 5. hxg5 {Das
Matt durch Tel-hl ist nicht mehr abzuwenden.} 1-0

(1366) 1. Rxf7 {Dieses Turmopfer haette Weiss einen maechtigen und wohl entscheidenden Angriff
gebracht, z.B.} (1. Rf3 $2 {Dieser schwache Zug wurde in der Partie gespielt. Schwarz hatte das
bessere Ende fuer sich.}) 1... Kxf7 2. Rfl+ Ke7 (2... Kg8 3. Qxg6 $18 { mit der wohl entscheidenden
Drohung Sh5-f6+ usw.}) (2... Nf4 3. Qxg7+ Ke6 4. exf4 $16) 3. Qxg6 $16 *

(1367) 1. Qxg7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxg7 2. Be5+ Kg8 3. Nho# 1-0

(1368) 1. Nf5 {Mit der Drohung Dh6-g7#.} 1... exf5 (1... Qxa2+ 2. Kcl exf5 3. gxf5 $18 {und weiter
wie in der Hauptvariante.}) 2. gxf5 { Schwarz wird mattgesetzt (Computeranalyse), z.B.} 2... Kh8
(2...b3 3. Rgl+ Kh8 4. Qg7#) 3. Qxf6+ Kg8 4. Qxd8+ Kg7 5. Rgl+ Kh6 6. Qhd# 1-0

(1369) 1... Qc6 2. 13 (2. e4 2... QbS5 $19 {und Weiss verliert einen Laeufer.}) (2. d5 2... Qb5 $19
{und Weiss verliert einen Lacufer.}) (2. Qf3 Qxf3 3. gxf3 3... Nxb3 $19) 2... Qb5 {und Weiss verliert
einen Laeufer.} 0-1

(1370) 1... Bg4 2. hxg4 {Es gibt keine befriedigende Alternative.} (2. Qxg4 Qgl#) 2... Qhd# 0-1
(1371) 1... Bxb3 {Schwarz gewinnt einen Bauern.} 2. Qxb3 (2. Nd7 2... Qb5 $17) 2... Qxe5 $17
{Nun scheitert 3.Sc4xe5 an der weissen Grundreihenschwaeche.} 0-1

(1372) 1... Nxd4 {Schwarz erobert einen wichtigen Bauern.} 2. Qd3 { Ein erzwungener Zug, weil
Schwarz sonst Sd4-c2 spielen kann.} (2. cxd4 2... Qb5+ $19) 2... QbS5 3. Qxb5 (3. c4 Rxel+ 4. Rxel
Rxel+ 5. Kxel 5... Qxb2 $19) 3... Nxb5 $17 0-1

(1373) 1... Rxf3 (1... Bg7 $6 2. Ng5 $13) 2. Kxf3 2... Bg7 { Damit verhindert Schwarz Th7-b7.} 3.
Rh5 (3. Ke2 {verliert ebenfalls, z.B.} 3... Kg8 4. Rh5 4... Bf6 $17 { und nun droht Schwarz mit dem
Turmgewinn Kg8-g7-g6.}) 3... b3 4. Rg5 4... Bd4 { Der Laeufer kontrolliert das entscheidende Feld
gl. Deshalb gab Weiss auf. Moeglich waere dieFortsetzung} 5. Rg2 b2 6. Rxb2 Bxb2 0-1

(1374) 1. Bb6+ {Der schwarze Turm Tb7 ist ueberlastet: Er kann nicht beide Schachgebote (auf b6
und auf f7) abwehren.} (1. Nf7+ {klappt ebenfalls} 1... Rxf7 2. Bb6+ Rc7 3. Bxc7#) 1... Rxb6 (1...
Rc7 2. Nf7#) 2. Nf7# 1-0

(1375) 1. Rc5 {Wenn nun die angegriffene schwarze Dame wegzieht, geht der Springer Sc3
verloren.} 1... Qxc5 (1... Rge8 2. Rxc4 Rxc4 3. Ral $18) 2. Nf5+ { Abzugsangriff auf die schwarze
Dame, die zu diesem Zweck nach c¢5 gelenkt wurde. } 2... exf5 (2... Kd7 3. Qxc5 exf5 4. Qd6+ $18)
3. Qxc5+ Kd7 4. Qxc3 1-0

(1376) 1. Bxf5 6 (1... exf5 2. Qfo+ Kg8 3. Nxf5 §18) 2. Nxe6 Qd7 3. Radl {Es droht Td 1xd6. Die
schwarze Dame kann dann wegen der Mattdrohung auf h7 nicht zurueckschlagen.} 3... Rf7 4. Ng5
{Die schwarze Stellung bricht zusammen. Die angegriffene Dame muss den Ld6 und den Tf7 decken
- das geht nicht!} 1-0

(1377) 1... h4 2. Rxg7+ (2. Rxg6 2... Rxg6+ {Schwarz hat zwar die Dame eingebuesst, ist nun aber
Alleinherrscher ueber die g-Linie.} 3. Bg2 Rxg2+ 4. Khl (4. Kfl Rgxf2+ 5. Kgl Rfl+ 6. Qxfl
Rxf1#) 4... Rgxf2 $19 { mit der entscheidenden Drohung Tf2-f1+.}) 2... Kxg7 { Hier gab Weiss die
Partie auf, denn...} 3. Rxg6+ Rxg6+ 4. Bg2 Rxg2+ 5. Kh1 (5. Kfl Rgxf2+ 6. Kgl Rfl+ 7. Qxf1
Rxfl1#) 5... Rgxf2 0-1

(1378) 1... Rxg5 2. Qxg5 2... Rg8 {Die Entscheidung! Schwarz greift nicht nur die weisse Dame an,
sondern bedroht aucht entscheidend das Feld g2.} 3. Qxe5 { Ueberzeugende Alternativen gibt es nicht
mehr.} (3. Qxg8 {ist hoffnungslos.} 3... Nxg8 $19) 3... Rxg2+ {Nun kann Schwarz mattsetzen.} 4.
Khl Rxf2+ (4... Rg5+ $2 5. f3 Rxe5 6. Kg2 $§13) 5. Kgl Rg2+ 6. Khl 6... Rg3+ { Hier gab Weiss die



Partie auf.} 0-1

(1379) 1. Qxh6+ Rxh6 (1... Ke7 2. Qxh8 $18) 2. Rg8+ Ke7 3. Re8# 1-0

(1380) 1. Nxd6 Bxd6 (1... Qxb2 2. Qxf7#) 2. Qf6 {Nun droht unmittelbar 3.Th4-h8#.} 2... Qxd5+ 3.
Kh2 {Fuer Schwarz gibt es keine ausreichende Verteidigung.} 1-0

(1381) 1. Bxb7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Qxb5 {ist auch gut, z.B.} 1... Rd7 (1... Qd7 2. Qa5 $16) 2.
Bxb7+ KdS8 (2... Rxb7 3. Qc6+ Kd8 4. Qxb7 $18) 3. Qc6 $18) 1... Kxb7 (1... Kd7 2. Qxb5#) 2.
Qxb5+ Kc8 (2... Ka8 3. Qc6#) 3. Qco# 1-0

(1382) 1. Qg6 Bxd5 (1... fxg6 2. Nfo#) (1... Ba6 2. Nfo+ (2. Bxa6 $2 2... fxg6 $19) 2... Qxf6 3. Rxf6
Bxc4 4. Qf5 Bxf6 5. Qxf6 $16) 2. Bxd5 Qe7 (2... Qg5 3. Bxf7+ Rxf7 4. Qxf7+ Kh7 5. Qf5+ Qxf5 6.
gxf5 $16) 3. Rxf7 Rxf7 (3... Qxf7 4. Bxf7+ Rxf7 5. Rxd6 $18) 4. Rf1 1-0

(1383) 1. Qa3 {Drohung: Da3-¢7#.} 1... Qxhl+ (1... Kd7 2. Qe7+ Kc8 3. Qe8#) (1... Nc6 2. bxc6
$18) 2. Ke2 Bg4+ 3. Ke3 { Und nun kann sich Schwarz gegen das drohende Matt nicht mehr sinnvoll
wehren.} 1-0

(1384) 1... Nxh2 2. Kxh2 (2. Ra2 Rxg3+ 3. Qxg3 Qxg3+ 4. Rg2 (4. Khl 4... Nf3 §19) 4... Nf3+ 5.
Rxf3 (5. Kh1 Qh3+ 6. Rh2 Qxh2#) 5... Qxf3 6. Be2 $19) 2... Rd3 3. Bxd3 (3. Qel 3... Rdxg3 $19) 3...
Qxg3+ 4. Khl Qg2# 0-1

(1385) 1... Qxb3 {Schwarz kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} 2. axb3 { Andere Zuege
verlieren sofort.} 2... Rxb3 {Die Hauptdrohung ist 3. ... Tb3-bl#. } 3. Bel (3. Nxd4 Rb1#) (3. Be3
Bxe3+ 4. Qxe3 Rbl#) 3... Be3+ 4. Qxe3 (4. Bd2 Rb1#) 4... Rb1# 0-1

(1386) 1. Rb8 Rxb8 (1... Bxd4 2. Rxe8+ Kg7 3. cxd4 $18) 2. Bxe5+ Kg8 3. Bxb8 1-0

(1387) 1... Qhl+ {Der einzige Weg zum Gewinn.} (1... c1=Q $2 2. Qf8+ { Nun setzt Weiss matt!}
2...Kg6 (2... Kh5 3. Qf7+ Kh6 4. Qxh7#) 3. Qf7+ Kh6 ( 3... Kf5 4. Qxh7#) 4. Qxh7#) 2. Kxhl
c1=Q+ 3. Kg2 (3. Kh2 Rxf2#) 3... Qc6+ 4. Kgl (4. Kfl Qhl#) (4. Kh2 Rxf2+ 5. Kgl Qg2#) 4... Rbl+
{nebst Dc6-h1#.} 0-1

(1388) 1... Nh2+ 2. Kg2 (2. Kf2 2... Ke4 { Schwarz droht mit 3. ... Sh2-g4+ nebst Lacufergewinn. }
3. Bd2 Ng4+ 4. Kg2 Ne3+ 5. Bxe3 5... Kxe3 $19 {Schwarz plant Ke3-d2.}) 2... Ke4 {Entscheidend:
Der schwarze Koenig kann schrittweise in die weisse Stellung eindringen.} 3. Bxc5 ( 3. Bf2 Ng4 4.
Bgl (4. Kgl 4... Ne3 $19) 4... Ne3+ 5. Kf2 (5. Kh1 5... Kf3 $19) 5... Nd1+ $19) (3. Kxh2 3... Kxe3
$19 {nebst Ke3-d2.}) 3... dxc5 4. Kxh2 4... Ke3 {Mit der Drohung 5.Ke3-d2, wonach der weisse Scl
kein Feld mehr findet. Schwarz gewinnt leicht.} 0-1

(1389) 1... Nc3 2. bxc3 (2. Bxd8 Nxe2+ 3. Bxe2 3... Rxd8 $19) (2. Qf3 Rxd1+ 3. Rxdl Rxd1+4.
Qxdl Nxdl1 5. Kxd1 5... Qxb2 $19) 2... Ba3# 0-1

(1390) 1. Qxh6+ {Matt in 6 Zuegen} 1... Bxh6 (1... Kg8 2. Qxg7#) 2. Rxh6+ Kg8 3. Ba2+ Qb3 4.
Bxb3+ Bd5 5. Bxd5+ Kf8 6. Rh8# 1-0

(1391) 1... Rbl {Der schwarze Turm greift (indirekt) beide weisse Lacufer an.} 2. Bxd6 2... {3+ {Der
entscheidende Zwischenzug! Der weisse Koenig wird auf die dritte Reihe gelenkt.} (2... exd6 $6
{waere laengst nicht so gut.} 3. Bc2 $13) (2... Rxb3 $6 {bringt Schwarz keinen Vorteil.} 3. Bxf4 $11)
3. Kxf3 Rxb3+ 4. Re3 (4. Kg2 4... exd6 $19) 4... Rxe3+ 5. Kxe3 exd6 0-1

(1392) 1. Rf3 Rd5 (1... Rxf3 2. d8=Q+ $18) (1... Rd8 2. Rc8 $18) (1... Rgl+ 2. Kxf2 Rxf3+ (2... Rd1l
3. Rc8 $18) 3. Kxf3 Rd1 4. Rc8+ $18) 2. Re8 1-0

(1393) 1. Na4 {Es droht 2.a2-a3 mit Damenfang. Der Springer nimmt der schwarzen Dame die
Fluchtfelder b6 und ¢5.} 1... b5 2. a3 Qxa4 3. b3 1-0

(1394) 1. Qho6 1... Bd7 {Schwarz unterbricht die Wirkungslinie des weissen Turms Tc7 auf der
siebten Reihe.} (1... Bxe5 2. Qf8#) (1... Rd7 {verliert ebenfalls} 2. Rxd7 Bxd7 3. Bd5 Qa5 4. Bxf7
{Nun droht Se7xg6#.} 4... Bf5 5. Nxg6+ Bxg6 6. Bxg6 $18) 2. Bd5 Qxd5 (2... Qa5 3. Bx{7
{Drohung: Se7xg6#.} 3... Bf5 4. Nxg6+ Bxgb6 5. Bxg6 $18) 3. Bxg7+ Nxg7 4. Nxd5 1-0

(1395) 1. Bxg5 {Diese Stuetze der schwarzen Verteidigung muss fallen, damit die weissen
Angriffsfiguren ihre volle Wirksamkeit entfalten koennen.} 1... Rxg5 ( 1... fxg5 2. Rxf7 Qx{7 3.
Nxd6+ $18) 2. Rgxg5 fxg5 3. Rxf7 1-0

(1396) 1... Rf7 {Der schwarze Turm racumt den Weg fuer seine Dame zum Mattfeld d1. Ausserdem
ist der weisse Turm angegriffen.} 2. Rxf7 (2. Kel 2... Rxa7 $19) 2... Qd1# 0-1

(1397) 1. Qa7 {Weiss weist die Schwaeche der schwarzen Grundreihe ueberzeugend nach. Die
Hauptdrohung ist stets ein Einschlag auf d8.} 1... Qa5 (1... Qxa7 $2 2. Rxd8+ Rxd8 3. Rxd&#) (1...
Qc8 2. Qxb8 $18) (1... Rxd2 2. Qxc7 Rxd1+ 3. Bxdl $18) 2. Qxa6 Qc7 (2... Qxa6 $2 3. Rxd8+ Rxd8



4. Rxd8#) 3. Qa7 { und Schwarz kann sich nicht mehr vernuenftig verteidigen.} (3. Qb7 { gewinnt
analog}) 1-0

(1398) 1... Bxh2+ 2. Kxh2 (2. Kf1 2... Nh6 $15 { Dieser Springer soll das Feld g4 kontrollieren. })
2... Qxf2 3. Rfl Qh4+ 4. Kgl $15 *

(1399) 1. Rxd7 (1. Qd4 $6 {bringt Weiss allenfalls minimalen Vorteil.} 1... Qxd5 2. Qxd5 Nxd5 3.
Rxd7 $14) 1... Nxd7 {Durch diese Ablenkung des schwarzen Springers hat Weiss ein entscheidendes
Tempo gewonnen.} 2. Qd4 { Nun hat Schwarz keine ausreichende Verteidigung gegen die Drohung
Dd4xg7#, z.B. } 2... Nf6 3. Bxf6 gxf6 (3... Qb4 4. Ne7+ Qxe7 (4... Kh8 5. Bxg7#) 5. Bxe7 $18) 4.
Qg4+ Kh8 5. Qg7# 1-0

(1400) 1. Nxd5 Qh6 (1... exd5 $2 2. Qxd5+2... Kh8 $16 { und Weiss steht sowohl nach 3.Dd5xc5
als auch nach 3.Lh3xc8 besser.}) 2. Kg2 RedS8 3. Qcl exdS 4. Qxc5 Qd2 5. Qb5 Nd4 6. Qd3 $14 1-0



